PAGE  
2

Открытое занятие

Тема: Работа с деформированным текстом.

Цели: 

· Формировать умение устанавливать последовательность предложений в тексте. 

·  Закрепить знания о признаках текста.
· Формировать умение письменно оформлять текст.

·  Воспитывать культуру устной и письменной речи. 

Коррекционные задачи:

· учить находить и выделять основные признаки текста: единство смысла, наличие границ предложений и их место в тексте;

· совершенствовать связную речь, употреблять в речи простые распространенные предложения;

· развивать языковые и синтаксические обобщения;

· совершенствовать просодические компоненты речи.

Образовательные задачи: 

· формировать понятие «текст», «предложение», «слово», «словосочетание», «абзац»; 

· уточнять представления о структуре текста и соответствующие понятия;

· формировать навыки единого орфографического режима;
· учить операциям программирования и языкового оформления речевого высказывания.

Воспитательные задачи: 

· воспитывать культуру речевого общения;

· формировать умения слышать и слушать собеседника;

· прививать трудолюбие.

Оборудование: карточки с текстом, карточки - листочки на которых написаны признаки текста, картинки, маркеры, тетради, ручки, карандаши.
ХОД УРОКА

I. Организационный момент.

Учитель. Сегодня у нас необычный день. Праздничный. Посмотрите, сколько у нас на уроке гостей. Повернитесь, еще раз поприветствуем всех. Садитесь. 
- Какое сейчас время года? (Осень.)
- Назовите признаки осени? (Желтеют и опадают листья, становится холодно, идет дождь, дует холодный ветер и т.п.)
II. Сообщение темы урока.

Логопед. Пока вы отдыхали на перемене, ветер-озорник перепутал слова из логической цепочки. Определите какое слово должно за каким стоять и почему.

(Из звуков состоят слоги, из слогов - слова, из слов - предложения, из предложений – текст.)

– Какое слово является завершающим? (Текст)
– Что такое текст? (Предложения, связанные между собой по смыслу.)
– Вспомним  основные признаки текста, а я вам помогу. 
1. Текст состоит из предложений, которые … /стоят в определенном порядке и связаны друг с другом по смыслу/.
1 ПРИЗНАК: стоят в определенном порядке. 2 ПРИЗНАК: связаны друг с другом по смыслу.
2.Текст состоит из трех частей ... /вступления, основной части, заключения или концовка/. 
3. Каждая часть пишется … /с красной строки/.

4. У текста есть название – заголовок.

На доске появляется веточка, на листиках  написаны основные признаки текста.
- Всё, что вы назвали это признаки текста.
- Кто догадался, какая тема нашего занятия? О чем будем сегодня говорить? (Будем говорить о тексте.)

- Текст тоже может «сломаться». Его нужно сделать правильным, т.е. восстановить. 
– Итак, мы будем восстанавливать текст. А что значит восстановить текст? (Определить последовательность предложений, определить части текста, место каждого предложения.)
III. Работа с серией картинок.

Раздаются карточки.

- Рассмотрите внимательно картинки. 
- Как вы думаете, какая картинка первая? (Мальчик с полной корзинкой грибов.) 

Картинка выставляется на доску. Поставили маркером цифру 1.
- Как вы думаете, что произошло потом?  (Стало темно. Начинается дождь.)

Картинку ставит ученик. Поставили маркером цифру 2.

- Что сделал мальчик? (Мальчик спрятался под деревом.)

- Почему он спрятался? (Он испугался и сел под большой дуб.)
Картинку ставит ученик. Поставили маркером цифру 3.

- Что произошло дальше? (Сверкнула молния.)
- Молния не только сверкнула, а еще и в дерево попала. 
- Как называется природное явление, когда идет дождь, сверкает молния, гремит гром? (ГРОЗА)

Картинку ставит ученик. Поставили маркером цифру 4.

- Если вы попадете под грозу, вы испугаетесь? Вам будет страшно? Найдите картинку которая показывает это. (Мальчик от страха закрыл руками лицо. Уронил корзину с грибами.)

- Оказаться  одному во время грозы в лесу очень страшно. А можно прятаться во время грозы под одиноко стоящим деревом? Почему?

Картинку ставит ученик. Поставили маркером цифру 5.

- Какая следующая картинка?  Что вы на ней видите? (Гроза прошла. Закончился дождь, светит солнце.)

Картинку ставит ученик. Поставили маркером цифру 6.

- Что вы видите на последней картинке? (Мальчик возвращается с грибами домой.) 

Картинку ставит ученик. Поставили маркером цифру 7.

- Молодцы картинки расставили верно. К этим картинкам есть рассказ. 

- Прочитайте название. (Гроза.).

- Вы согласны с названием. Почему? (Мальчик в лесу попал под грозу.)

IV. Работа с деформированным текстом.

Раздаются карточки с текстом.
- Прочитайте. (Читает в слух 1 ученик.)
Гроза.

	3


       Он испугался и сел под большой дуб.

	1


       Коля в лесу набрал грибов и  возвращался домой.

	4


       Молния попала в дерево. 

	2


       Вдруг стало темно, и полил дождь.

	5


       Мальчик от страха закрыл глаза и уронил  корзину.                                

	7


       Коля собрал грибы и побежал домой.

	6


       Гроза прошла быстро. Выглянуло солнце.

- Можем ли мы эту запись назвать текстом? (Нет.)

- Почему не можем? (Нет связи между предложениями.)

- Правильно. Это непросто рассказ, в нем предложения перепутались. Давайте поставим их на место.

- Исправьте  текст, возьмите маркер и пронумеруйте предложения по порядку, можно использовать картинки. (Выполняют самостоятельно.).
- Прочитайте  получившийся текст. (Проверка.)
Физминутка.

- А сейчас мы подготовимся к письму.
Игра-упражнение 1 . Возьмите неотточенный карандаш, зажмите его между ладонями и потрите.  

— Разогреем наши ладони перед письмом, послушаем, как он «шумит». «Пошумим» у правого уха, у левого. Молодцы!

Игра-упражнение 3. А сейчас мы поиграем в игру «Д0ЖДИК ТИШЕ — ДОЖДИК ГРОМЧЕ. Наш друг-карандаш будет играть вместе с нами. 

- На улице осень, давайте представим, что ветер пригнал тучку, и пошел из нее дождик... кап да кап, тук да тук... . 

- Дети, давайте покажем, как идет дождик, как стучат его капли. Возьмите, пожалуйста, неотточенный карандаш и постучите им то тише, то громче. 

- Встали сделаем зарядку.

Ветер

Ветер дует нам в лицо, 

Закачалось деревцо. 

Ветерок всё тише, тише. 

Деревцо всё выше, выше.

V. Запись текста учащимися.

- Откройте тетради. Запишите исправленный текст.

VI. Самопроверка.

- Перескажи текст по началам предложений (можно пользоваться картинками).

                         Гроза.

1. Коля в лесу набрал _______ .  

2. Вдруг стало ______ ,и полил ______.        

3. Он испугался  и _______. 

4. Молния _______.    Дуб затрещал, ______. 

5. Мальчик от страха _______и ______. 

6. Гроза ______ . Выглянуло ________. 

7. Коля собрал _______ .

Речевая разминка.

- Я прочитаю скороговорку, вы послушайте. Прочитаем вместе.

- Кто прочитает громко? Теперь прочитайте тихо. Медленно. Быстро.
ВИДИТ ВОЛК КОЗУ,
ЗАБЫВАЕТ ПРО ГРОЗУ,

VII. Итог занятия.

- С чем мы сегодня работали? (С текстом.)
- Из чего состоит текст?
Оценка деятельности детей:

ПРИЛОЖЕНИЕ
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Гроза.

	


       Он испугался и сел под большой дуб.

	


       Коля в лесу набрал грибов и  возвращался домой.

	


       Молния попала в дерево. 

	


       Вдруг стало темно, и полил дождь.

	


       Мальчик от страха закрыл глаза и уронил  корзину.                                
	


       Коля собрал грибы и побежал домой.

	


       Гроза прошла быстро. Выглянуло солнце.

